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* La población costarricense de la GAM con 
derecho a voto en los procesos electorales del 
país ha mostrado apatía en los comicios 
pasados.

* Es por ello, que en esta quinta encuesta de 
opinión del Proyecto Pulso Nacional, la 
Universidad Nacional indagó información 
sobre la percepción de la ciudadanía hacia el 
Tribunal Supremo de Elecciones, los partidos 
políticos y la manera en que se eligen las y 
los candidatos a puestos populares.

PRESENTACIONPRESENTACION

*     Además en la encuesta realizada por el
IDESPO se analiza información obtenida
en relación con la opinión de la ciudadanía
sobre la reelección presidencial y las
acciones que ha realizado el Expresidente
Oscar Arias Sánchez.

*    Se espera que esta información sirva para
que las autoridades gubernamentales,
otras entidades y los medios de comunicación,
reflexionen y orienten acciones que 
contribuyan a mejorar las condiciones de vida
de la gente de la GAM.



CONSIDERACIONES CONSIDERACIONES 
METODOLÓGICASMETODOLÓGICAS

La información proviene de dos muestras independientes: una 
muestra aleatoria de 300 números telefónicos seleccionados al azar, 
tomando como base el directorio telefónico.

Esta muestra es representativa de los estratos medios y altos del 
Gran Area Metropolitana (GAM) y su error de muestreo es del 
4.7%, con un nivel de confianza del 90%.

La segunda muestra representa a los sectores de menores ingresos
del Area Metropolitana de San José (AMSJ), para lo cual se 
seleccionaron con probabilidades proporcionales al tamaño 20 
segmentos censales a partir del marco muestral proporcionado por el 
Instituto Nacional de Estadística y Censos.  Si los segmentos 
seleccionados no poseían zonas representativas de estos sectores
suficientes para la muestra, se recurrió a completarla dentro del 
cantón.

De esta forma se obtuvo una muestra de cantones con remplazo.  El 
tamaño final de muestra fue de 203 personas.  El error de muestreo 
es del 5.8%, con un nivel de confianza del 90%.

Para ambas muestras, las personas fueron seleccionadas por medio
de cuota probabilística por sexo y edad.  La información se recolectó 
del 4 al 11 de marzo del 2000.

CUADRO A

DISTRIBUCION RELATIVA DE COSTARRICENSES 
SEGÚN CARACTERISTICAS PERSONALES

MARZO 2000
Características Encuesta telefónica

(n=300)
Encuesta personal

(n=203)

SEXO 100.0 100.0

Masculino 49.0 50.7
Femenino 51.0 49.3

EDAD 100.0 100.0

De 18 a 24 años 20.0 19.7
De 25 a 34 años 27.7 31.5
De 35 a 44 años 22.3 21.7
De 45 a 54 años 13.0 10.8
55 años y más 17.0 16.3

ESTADO CIVIL 100.0 100.0

Soltero(a) 29.7 21.7
Casado(a) o unido(a) 58.0 63.5
Separado(a) o divorciado(a) 8.3 10.4
Viudo(a) 4.0 4.4

EDUCACION 100.0 100.0

Ninguna 2.0 4.9
Primaria 21.7 44.3
Secundaria 37.6 47.3
Universitaria 36.0 3.0
Otro 2.7 0.5



GRAFICO 1
DISTRIBUCION RELATIVA DE COSTARRICENSES SEGÚN GRADO DE SATISFACCION

CON EL PROCESO ELECTORAL (ELECCIONES) POR TIPO DE ENCUESTA
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La información en ambos gráficos evidencia que si bien existe un 57% de entrevistados(as) en la encuesta personal y un 47% 
en la telefónica, que se encuentran satisfechos o muy satisfechos con las elecciones, hay un 42% para ambas encuestas que 
dice estar poco o nada satisfechos con el proceso electoral que cada cuatro años se realiza en Costa Rica.

I. SATISFACCION CON EL PROCESO ELECTORAL COSTARRICENSEI. SATISFACCION CON EL PROCESO ELECTORAL COSTARRICENSE



GRAFICO 2

DISTRIBUCION DE COSTARRICENSES SEGÚN GRADO DE CONFIANZA
EN EL TRABAJO DEL TRIBUNAL SUPREMO DE ELECCIONES

POR TIPO DE ENCUESTA
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El 51% de las y los entrevistados en la encuesta telefónica manifiesta tener mucha o alguna confianza en el trabajo 
del Tribunal Supremo de Elecciones.  Caso contrario, en la encuesta personal la mayoría (57%) no tiene confianza 
en la gestión de esta Institución.

II. TRIBUNAL SUPREMO DE ELECCIONES (T.S.E.)II. TRIBUNAL SUPREMO DE ELECCIONES (T.S.E.)

*Confianza en el T.S.E.



PRINCIPAL RAZON POR LA QUE LA CIUDADANIA TIENE CONFIANZA EN EL 
TRIBUNAL SUPREMO DE ELECCIONES

La razón principal que dan las y los entrevistados de la encuesta telefónica para tener mucha o alguna confianza 
en el trabajo del Tribunal Supremo de Elecciones es básicamente: “Porque consideran que no se ha dado ningún 
problema” (30%), seguido de quienes opinan que son personas responsables, que saben hacer bien su trabajo 
(24%).

Para los que dicen tener poca o ninguna confianza, las razones que más se citan tienen que ver con la “poca 
claridad o transparencia con la que se hacen las cosas” (31%), así como los que manifiestan una imagen negativa 
de las personas (corruptas, rateros, choriceros) con un 17% de mención.

En el caso de la encuesta personal, la razón principal para tener confianza en el Tribunal Supremo de Elecciones, 
viene dado por el hecho de que las personas que ahí trabajan “hacen un buen trabajo, son responsables y saben su 
oficio”, ya que el 48% así opina.

En el caso de los que no tienen confianza, las argumentaciones de mayor mención fueron la “poca claridad o 
transparencia con la que se hace el trabajo” (18%), así como la imagen negativa que se tiene de la Institución 
(18%).



CUADRO 1

DISTRIBUCION DE COSTARRICENSES SEGÚN PRIMERA FUNCION DEL 
TRIBUNAL SUPREMO DE ELECCIONES  POR TIPO DE ENCUESTA

MARZO 2000
Función Telefónica

(n=300)
Personal
(n=203)

TOTAL 100.0 100.0

Organizar y fiscalizar las elecciones 31.4 20.7
Evitar irregularidades/rectitud del proceso 24.0 18.2
Respetar el sufragio/cumplir la ley 7.4 6.4
Convocar a las votaciones 5.7 2.5
Conteo final de votos 3.7 8.4
Confección de los padrones electorales 2.0 3.0
Velar por la propaganda 1.3 -
Otros 6.8 3.4
NS/NR 17.7 37.4

Se observa en el Cuadro 1 que la primera función que debe cumplir el Tribunal Supremo de Elecciones es la de 
fiscalizar y organizar las elecciones.  Esto fue así tanto para la encuesta telefónica (31%) como la personal (21%).  La 
segunda mención para ambos casos, es la de evitar las irregularidades durante el proceso.

Como segunda función que se le atribuye al Tribunal Supremo de Elecciones, también las y los  costarricenses siguen 
mencionando en ambas encuestas lo referente a organizar y fiscalizar el proceso, así como la de evitar irregularidades.

*Principales funciones del T.S.E.



*Persona que preside el T.S.E.

Existe un total desconocimiento de las personas sobre quién es el actual presidente del Tribunal 
Supremo de Elecciones.  Este desconocimiento es quizás coincidente con el hecho de la relevancia o 
vigencia que se da a esta Institución cada cuatro años con el proceso electoral y que el actual presidente 
tiene apenas algunos meses en su gestión.
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GRAFICO 3
PROPORCION DE COSTARRICENSES QUE ESTA A FAVOR DE 

UN MAYOR CONTROL FINANCIERO DE LOS PARTIDOS 
POLITICOS POR PARTE DEL T.S.E. SEGÚN TIPO DE 

ENCUESTA
MARZO 2000

Personal (n=201)
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*Control financiero a partidos políticos

El Tribunal Supremo de Elecciones debe tener un mayor control financiero de los recursos (fondos públicos
y donaciones privadas) que manejan los partidos políticos, según opinión de la mayoría de las poblaciones
entrevistadas -GAM (93%) y AMSJ (92%-.



GRAFICO 4
DISTRIBUCION DE COSTARRICENSES SEGÚN CUÁN DE ACUERDO ESTÁN CON

QUE SE INCLUYA EN LA CONSTITUCION POLITICA LA EXISTENCIA DEL 
TRIBUNAL SUPREMO DE ELECCIONES COMO CUARTO PODER

Muy de acuerdo
19%

De acuerdo
47%

Indiferente
9%

Muy en 
desacuerdo

10%
En desacuerdo

15%

Muy de 
acuerdo

20%

De acuerdo
46%

Indiferente
12%

En 
desacuerdo

17%

Muy en 
desacuerdo

5%

El 62% de la población entrevistada por teléfono y el 56% de las y los entrevistados personalmente, 
manifiestan estar “de acuerdo o muy de acuerdo” con que en la Constitución Política se incluya y 
reconozca al Tribunal Supremo de Elecciones como un Cuarto Poder de la República

*T.S.E. como cuarto poder constitucionalmente
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n=300
Encuesta Personal
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GRAFICO 5

PROPORCION DE COSTARRICENSES SEGÚN DICEN SABER 
QUÉ ES UNA REFORMA ELECTORAL POR TIPO DE ENCUESTA
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Más de la mitad de las y los entrevistados de sectores medios y altos de la GAM dice saber lo que es una reforma electoral.  
Sin embargo, entre los estratos bajos del AMSJ, solamente tres de cada diez tiene esta opinión

Quienes dicen saber menos son las mujeres y el grupo de edad de 18 a 24 años.

III. REFORMAS ELECTORALESIII. REFORMAS ELECTORALES



42,4

42

39,8

47,5

0 10 20 30 40 50

Porcentaje

De acuerdo

Muy de
acuerdo

Personal (n=162)
Telefónica (n=264)

IV. CONVOCATORIA A ASAMBLEA CONSTITUYENTEIV. CONVOCATORIA A ASAMBLEA CONSTITUYENTE

La población costarricense de la GAM está consciente de que el país requiere un cambio profundo y por ello se muestra de 
acuerdo con la posibilidad de convocar a una asamblea constituyente.

Entre los estratos medios y altos (GAM) esta posición alcanza un 82% y en los estratos de bajos ingresos (AMSJ), el 
porcentaje es del 90%.

GRAFICO 6
PROPORCION DE COSTARRICENSES QUE ESTA
A FAVOR DE UNA ASAMBLEA CONSTITUYENTE

SEGUN TIPO DE ENCUESTA



La honestidad, la honradez, la ética y la capacidad moral de las y los aspirantes, son los principales 
activos que se pide a las personas que aspiran a algún puesto de elección popular.  Esto es así tanto en la 
encuesta telefónica (48%) como en la personal (41%).

Otras características que se piden, aunque con menor mención, tienen que ver con el cumplimiento de sus 
promesas, así como la necesidad de que estén identificados con los problemas del pueblo y que quieran 
realmente al pueblo.

V. CARACTERISTICAS DE ASPIRANTES A PUESTOS DE ELECCION POPULARV. CARACTERISTICAS DE ASPIRANTES A PUESTOS DE ELECCION POPULAR



GRAFICO 7
PROPORCION DE COSTARRICENSES SEGÚN CARACTERISTICAS

QUE DEBEN TENER LOS ASPIRANTES A OCUPAR UN PUESTO
DE ELECCION POPULAR EN LAS PROXIMAS ELECCIONES

POR TIPO DE ENCUESTA*

10
11,8
13
12,8

11,3
28

11
9,8

21
20,6

27
18,2

51,7
45,3

0 10 20 30 40 50 60

Porcentaje

Trabajado r

Res po ns able

Que  cumpla  co n las  pro mes as

Capac itado , co n experienc ia , co no c imiento s  en s u
campo

Ho nrado

Co ns c iente  de  pro blemas , amo r po r e l pueblo ,
traba je  po r e l pueblo

Ho nes to , jus to , humilde , ho no rable

Personal

Telefónica

*Se anotan las siete principales que fueron mencionadas



La mayoría de la población, indistintamente de su estrato socioeconómico, se muestra a favor de que el 50% de 
los cargos públicos sean ocupado por mujeres.  La población del AMSJ es la que en más alto porcentaje opina 
así (83%).

GRAFICO 8
DISTRIBUCION RELATIVA DE COSTARRICENSES SEGÚN NIVEL DE

ACUERDO CON QUE EL 50% DE CARGOS PUBLICOS SEA PARA
MUJERES POR TIPO DE ENCUESTA
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VI. MUJERES CON EL 50% DE LOS CARGOS DE ELECCION POPULARVI. MUJERES CON EL 50% DE LOS CARGOS DE ELECCION POPULAR
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GRAFICO 9
PROPORCION DE COSTARRICENSES QUE CREE QUE COSTA RICA

ESTA VIVIENDO UNA CRISIS  ECONOMICA, POLÍTICA O ELECTORAL,
SEGÚN TIPO DE ENCUESTA
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Como se observa en el Gráfico 9, son las y los entrevistados de clase baja (92%), quienes manifiestan en mayor medida 
que el país está viviendo una crisis económica.   Las y los entrevistados de clases media y alta (89%) también consideran 
que en Costa Rica principalmente se está viviendo una crisis económica. La razón principal que dan para opinar de esa 
manera, es que el “costo de la vida es muy elevado”.

Para las y los entrevistados de clases media y alta (77%) y para los de clase baja (69%), Costa Rica está viviendo una 
crisis política, principalmente por la falta de credibilidad que tiene el pueblo “hacia los políticos y los partidos”.

Para quienes opinan que hay “crisis electoral”, la razón principal que dan es que “pocos son los que votan” y la pérdida 
de fe en los políticos y sus partidos.

Esta encuesta fue realizada entre el 4 y 11 de marzo, fecha anterior a los problemas suscitados en las últimas semanas.  
Creemos que esos porcentajes aumentarían si después de la situación vivida en las últimas semanas se realizara otra
encuesta.

VII. CRISIS DE LA SOCIEDAD COSTARRICENSEVII. CRISIS DE LA SOCIEDAD COSTARRICENSE
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GRAFICO 10
PROPORCION DE COSTARRICENSES SEGUN OPINION DE QUE 
EN PARTIDOS POLITICOS SE DA MAYOR PARTICIPACION A 

LAS BASES POR TIPO DE ENCUESTA
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VII. PARTIDOS POLITICOS EN COSTA RICAVII. PARTIDOS POLITICOS EN COSTA RICA

*Participación de las bases

En ambas encuestas, las personas entrevistadas consideran que los partidos mayoritarios en  comparación con los 
minoritarios, son los que de alguna manera le dan participación y representan a las bases, así opina el 60% de las y los 
residentes en la GAM y el 57% de quienes viven en el AMSJ.  Sólo una décima parte en ambas encuestas considera que 
ninguna de las dos opciones (mayoritarios o minoritarios) representa a las bases y le da participación.
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GRAFICO 11
PROPORCION DE COSTARRICENSES SEGUN CONSIDERAN 

QUE LOS PARTIDOS REPRESENTAN EN MUCHO A 
DIFERENTES SECTORES
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*Sectores que representan

A pesar de que se percibe que quienes se integran a un partido político tienen representación, se observa que para 
ambas poblaciones, los intereses que representan los partidos es al grupo, al candidato o a un sector en específico.  
Sólo un 13% de las personas de estratos de bajos ingresos y un 11% de los de clases media y alta opinan que los 
partidos políticos representan al pueblo.



GRAFICO 12
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*Democracia interna

¿Los partidos políticos deben tener una mayor democracia interna?

Como puede observarse en el Gráfico 12, más del 90% de las personas entrevistadas en ambas encuestas opinan que 
los partidos políticos deben tener una mayor democracia interna. Los hombres y las personas mayores de 25 años son 
las que opinan que los partidos políticos deberían tener una mayor democracia interna.



CUADRO 2

DISTRIBUCION DE COSTARRICENSES QUE CONSIDERAN QUE
DENTRO DE LOS PARTIDOS POLITICOS  DEBE HABER UNA
MAYOR DEMOCRACIA INTERNA POR RECOMENDACIÓN 

QUE PROPONEN SEGÚN TIPO DE ENCUESTA

Recomendación Telefónica Personal

Número de casos 284 182

TOTAL 100.0 100.0

Mayor diálogo, que se escuchen, mayor comunicación 24.6 17.6
Que haya una mayor participación del pueblo 14.4 7.1
Que se respeten entre ellos 10.2 15.9
Que trabajen por el bienestar del pueblo, no por el color político 7.0 3.8
Que no tengan fines de enriquecerse 6.7 4.4
Que las elecciones sean más abiertas 3.9 3.3
Que no haya corrupción 3.2 0.5
Sacar a los malos políticos, dejar a los buenos 2.5 -
Otros 1.4 2.7
No sabe 26.0 44.5

Dentro de las personas que dicen que sí debería haber una mayor democracia interna, la medida que sugieren es que 
exista un mayor diálogo y una mayor comunicación.  Esto sobre todo entre los estratos medios y altos.

En segundo lugar, entre los estratos medios y altos, se sugiere que haya una mayor participación del pueblo y en los 
estratos bajos que se respeten entre ellos.
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GRAFICO 12
DISTRIBUCION RELATIVA DE COSTARRICENSES SEGUN 

OPINION DE QUE SI LOS PARTIDOS POLITICOS PUEDEN O 
NO SOLUCIONAR LOS PROBLEMAS DEL PAIS POR TIPO DE 
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*Solución a los problemas

Más de la mitad de ambas poblaciones consideran incapaces a los partidos políticos de solucionar
los problemas que vive Costa Rica, en la GAM (51%) y en el AMSJ (55%).



GRAFICO 13

DISTRIBUCION DE COSTARRICENSES SEGÚN COMO ELIGEN
LOS PARTIDOS POLITICOS A LOS ASPIRANTES A UNA

DIPUTACION POR TIPO DE ENCUESTA

*Elección a aspirantes a diputación
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Se observa en el Gráfico 13, que la 
gran mayoría de costarricenses 
entrevistados en ambas encuestas no 
sabe cómo los partidos políticos 
eligen a los aspirantes a una 
diputación.  Esto es de un 60% en la 
encuesta personal y de un 54% en la 
telefónica.

La respuesta que más se menciona 
para ambas encuestas es para 
quienes mencionan que se hace por 
votación, quien más apoyo tenga.



GRAFICO 14

PROPORCION DE COSTARRICENSES SEGÚN SI ESTÁN DE ACUERDO
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También se preguntó si se está de acuerdo o no con la realización de asambleas distritales, cantonales, provinciales y 
nacionales.  Como puede observarse en el Gráfico 14, alrededor de tres cuartas partes de las y los entrevistados está de 
acuerdo en que se realicen estas asambleas.

También se preguntó sobre los requisitos para inscribir un partido político en las elecciones nacionales.  Al respecto se 
observa un desconocimiento generalizado, pues la mitad de las personas entrevistadas de clases media  y alta dicen que 
no sabe.  Este porcentaje es del 68% entre los estratos medios y altos.  De las personas que sí respondieron, se 
encuentra que tanto en la encuesta telefónica como en la personal, se mencionan en orden de importancia “el contar 
con un número determinado de firmas y que tengan un proyecto político”.  También se mencionan otros requisitos, 
pero se refieren básicamente de la inscripción de candidatos (como ser costarricenses y mayores de 18 años) o las 
características deseables (honestos, responsables, que quieran  ayudar) u otras (personas con dinero).



GRAFICO 15

DISTRIBUCION RELATIVA DE COSTARRICENSES QUE NO ESTAN
DE ACUERDO CON LA REELECCION DE DIPUTADOS

POR TIPO DE ENCUESTA
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IX. SOBRE DIPUTADOS Y MUNICIPESIX. SOBRE DIPUTADOS Y MUNICIPES

*Reelección de diputados

Indistintamente de su condición socioeconómica, las poblaciones entrevistadas no están de acuerdo con la 
reelección de diputados.  La oposición es mayor entre los estratos medios y altos (80%).

Encuesta telefónica

n=293
Encuesta personal

n=201



*Aumento en el número de diputados

Las personas de estratos medios y altos (77%) se muestran en total desacuerdo con la posibilidad de aumentar el número 
de representantes en la Asamblea Legislativa.

Igual posición tienen las y los entrevistados de más bajos ingresos, aunque con un porcentaje un poco menor (68%).
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GRAFICO 16
PROPORCION DE COSTARRICENSES QUE SE 

OPONEN AL AUMENTO DEL NUMERO DE DIPUTADOS 
POR TIPO DE ENCUESTA

Personal (n=199)
Telefónica (n=296)



*Un diputado por cantón

A pesar de que la población costarricense se opone al aumento del número de diputados, si ve como positiva la posibilidad 
de poder contar con un representante de su cantón en la Asamblea Legislativa. En estratos medios y altos el porcentaje es 
del 74% y en estratos de bajos ingresos alcanza el 84%.
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GRAFICO 17
PROPORCION DE COSTARRICENSES QUE APOYAN LA 

POSIBILIDAD DE UN DIPUTADO POR CANTON POR
TIPO DE ENCUESTA
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GRAFICO 18
PROPORCION DE COSTARRICENSES QUE ESTAN A 

FAVOR DE QUE SE PUEDAN ELEGIR LOS CANDIDATOS 
POR MEDIO DE UNA LISTA, SEGÚN TIPO DE ENCUESTA

Personal (n=198)
Telefónica (n=296)

*Elección por medio de lista

Una gran mayoría de la población entrevistada en la GAM (84%) y en el AMSJ (87%), se muestra a 
favor de que los representantes populares puedan elegirse por medio de una lista nacional y no por
partido político.



X. CANALES DE COMUNICACIÓN CON ELECTORESX. CANALES DE COMUNICACIÓN CON ELECTORES

Con el fin de establecer una comunicación efectiva entre la ciudadanía y las personas electas en cargos públicos, se le 
preguntó a las poblaciones entrevistadas cuáles son los principales canales por los que se pueden comunicar. Al respecto 
se obtiene lo siguiente:

Categoría Encuesta telefónica
(n=258)

Encuesta personal
(n=165)

Televisión 26.7 29.1
Contactos personales 25.2 24.8
Reuniones populares 14.7 17.6
Por medio de representantes 8.9 5.5
Medios de comunicación 5.8 4.2
Prensa escrita 4.7 6.7
Asambleas 4.3 1.2
Radio 2.3 2.4
Cabildos 2.3 1.2
Comunicación a nivel cantonal 2.3 1.2
Debates 1.2 0.6
Mediante Juntas de Desarrollo 0.8 3.0
Noticias 0.4 -
Otros 0.4 2.4



Categoría Telefónica Personal

TOTAL 100.0 100.0

Que haya comunicación con el pueblo, diálogo 20.3 19.7
Darle participación al pueblo, asamblea del pueblo, plebiscito,
cabildos abiertos

19.0 11.8

A través de fiscalización, informes contables 12.0 17.2
Divulgación por medio de la prensa 8.0 2.5
Que el pueblo presione, huelgas 6.3 6.4
Es muy difícil decir cómo 5.7 3.0
De ninguna forma 3.3 5.4
Que haya buena organización de los políticos 2.3 3.9
Hacer reformar y leyes 2.3 0.5
Otros 1.0 3.9
No sabe 19.7 25.6

CUADRO 3

DISTRIBUCION DE COSTARRICENSES SEGÚN CONSIDERAN
QUE LAS Y LOS CIUDADANOS PUEDEN EXIGIR CUENTAS

A LAS Y LOS DIPUTADOS Y MUNICIPES DE SUS
COMUNIDADES POR TIPO DE ENCUESTA

¿Cómo las y los ciudadanos pueden exigir cuentas a las y los diputados y municipes de sus comunidades?

Ante esta pregunta, se presentan una diversidad de respuestas, tanto para las y los entrevistados de estratos bajos 
como para los de medios y altos; “el que haya una  comunicación con el pueblo, diálogo” es la que tiene mayores 
porcentajes.  En segundo lugar y también relacionado con lo anterior, se refiere a “darle mayor participación
al pueblo, asamblea del pueblo, plebiscitos  y cabildos abiertos”.  En tercer lugar están las medidas relacionadas más 
con control y fiscalización.

XI. EXIGIR CUENTAS A REPRESENTATES POPULARESXI. EXIGIR CUENTAS A REPRESENTATES POPULARES
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GRAFICO 19
DISTRIBUCION DE COSTARRICENSES 

SEGÚN CUÁN DE ACUERDO ESTÁN CON 
LA REELECCION PRESIDENCIAL POR 

TIPO DE ENCUESTA
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El tema de la reelección es un tema 
polémico y como se observa en los 
gráficos, son las personas entrevistadas 
personalmente quienes mayoritariamente 
(60%) manifiestan estar de acuerdo con la 
reelección presidencial. 

La opinión de las y  los entrevistados por 
teléfono está dividida, pues un 49% 
manifiesta estar “de acuerdo o muy de 
acuerdo”, mientras que el 44% opina estar 
“en desacuerdo o muy en desacuerdo”.

XII. REELECCION PRESIDENCIALXII. REELECCION PRESIDENCIAL
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GRAFICO 20
PROPORCION DE COSTARRICENSES QUE SÍ VOTARÍAN POR

ALGUN EXPRESIDENTE DE LA
REPUBLICA, SEGÚN TIPO DE ENCUESTA

En el Gráfico 20 se 
observa que en opinión de 
un 53% de la población 
entrevistada por teléfono 
y de un 63% de las y los 
entrevistados 
personalmente, estarían 
dispuestos a votar por 
Oscar Arias  si tuvieran la 
oportunidad de hacerlo. 
Siendo los y las 
entrevistadas 
personalmente, quienes 
estarían más dispuestos a 
hacerlo. Le sigue en 
orden de importancia y 
con porcentajes 
superiores al 34%, la 
disposición de votar por 
don Rafael Angel 
Calderón.  

XIII. EXPRESIDENTES POR LOS QUE VOTARIANXIII. EXPRESIDENTES POR LOS QUE VOTARIAN
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GRAFICO 21
DISTRIBUCION RELATIVA DE COSTARRICENSES SEGÚN GRADO DE 

ACUERDO CON LA DECISION DE OSCAR ARIAS DE CONSULTAR EN LAS 
DISTRITALES DE SU PARTIDO SOBRE LA REELECCION
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Como se observa, la mayoría de las 
personas entrevistadas, tanto del AMSJ 
como de la GAM, están de acuerdo con la 
decisión de Oscar Arias de consultar 
sobre la reelección en las distritales de su 
partido.

XIV. DECISIONES DEL DR. OSCAR ARIAS SANCHEZXIV. DECISIONES DEL DR. OSCAR ARIAS SANCHEZ

Encuesta Personal
n=203

Encuesta Telefónica
n=300
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GRAFICO 22
DISTRIBUCION RELATIVA DE COSTARRICENSES SEGÚN GRADO DE ACUERDO 
CON LA AFIRMACION:  ¿SI OSCAR ARIAS FUERA CANDIDATO A LA PRESIDENCIA 

DE LA REPUBLICA, GANARIA LAS ELECCIONES?, POR TIPO DE ENCUESTA
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Como se observa, tanto la gente entrevistada 
personalmente  (70%) como la entrevistada por 
teléfono (62%), mayoritariamente están de acuerdo 
con la afirmación de: “Si Oscar Arias fuera 
candidato a la presidencia de la República, 
ganaría las elecciones”. Un 23% de la población 
de clase baja y un 28% de clases media y alta no 
está de acuerdo con la afirmación planteada.



XV. CONSIDERACIONES GENERALES: la población urbana frenteXV. CONSIDERACIONES GENERALES: la población urbana frente
a las reformas electoralesa las reformas electorales

Costa Rica está en crisis económica, política y electoral.  La ciudadanía demanda un cambio.  Los procesos democráticos 
de nuestra sociedad inducen al país a buscar una modernización y democratización de los procesos electorales.  Se hacen
necesarias reformas a las leyes y el nombramiento de personas que representen verdaderamente los intereses populares. 
Este estudio realizado por el IDESPO en el Gran Area Metropolitana muestra las demandas de la ciudadanía en las zonas
urbanas de nuestro país.  Sin embargo, también consideramos que en las zonas rurales la situación es muy similar o más 
crítica aún, dado el abandono y marginación en que se ha tenido las áreas periféricas del país.

Los temas tocados en esta encuesta de Pulso Nacional son de vital importancia en la búsqueda de concenso y soluciones a 
los problemas cotidianos de las y los residentes urbanos; por tal razón, se considera importante que el gobierno, los medios
de comunicación y los organismos especializados desarrollen programas, en donde se involucren acciones civiles para que
toda la colectividad se informe, eduque y actúe en consecuencia y tenga mayores y mejores canales de participación.

Asimismo, los proyectos y programas que desarrolla la Universidad Nacional -vinculados a sus cuatro áreas académicas:
docencia, investigación, extensión y producción-, le permiten a la UNA estudiar la realidad nacional y proponer soluciones
novedosas en donde se consulta y se da participación activa a las poblaciones involucradas.

Por su parte, el IDESPO reitera su compromiso de ofrecer a la comunidad y a los tomadores de decisiones, información
valiosa y estratégica sobre la opinión y percepción de los costarricenses ante diferentes aspectos sociales, culturales y
ambientales que impactan en la población nacional.
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